Слово «экономика» употребляется в различных значениях. Какой из примеров иллюстрирует экономику как хозяйство?

  
 1) изучение рынка недвижимости

  
 2) производство новой модели автомобиля

  
 3) прогнозирование спроса на товары

  
 4) выявление законов развития рынка

Верны ли следующие суждения о рыночной экономике?

А. Для рыночной экономики характерно централизованное планирование производства.

Б. Основой рыночной экономики является частная собственность на средства производства.

  
 1) верно только А

  
 2) верно только Б

  
 3) верны оба суждения

  
 4) оба суждения неверны

В стране Z предприятия самостоятельно решают, что и сколько производить, ориентируясь на поведение и пристрастия потребителей. К какому типу хозяйственных систем можно отнести экономику страны Z?

  
 1) плановому

  
 2) командному

  
 3) рыночному

  
 4)традиционному

Верны ли следующие суждения о закономерностях спроса и предложения?

А. Чем более редким является предмет, тем, как правило, выше его цена.

Б. Предметы первой необходимости имеют спрос даже при завышенных ценах на них.

  
 1) верно только А

  
 2) верно только Б

  
 3) верны оба суждения

  
 4) оба суждения неверны

Верны ли следующие суждения об ограниченных ресурсах?

А. Экономическая деятельность происходит в условиях ограниченности ресурсов.

Б. Общество стремится найти оптимальные пути распределения и использования ограниченных ресурсов.

  
 1) верно только А

  
 2) верно только Б

  
 3) верны оба суждения

  
 4) оба суждения неверны

Государство в рыночной экономике выполняет различные функции. Что относится к правовому регулированию экономической деятельности?

  
 1) эмиссия денег

  
 2) выплата пенсий и социальных пособий

  
 3) принятие Налогового кодекса

  
 4) введение в оборот новой денежной купюры

 
Цена спортивного костюма –

 3 тысячи рублей. Какая функция денег проявилась в данном примере?

  
 1) средство накопления

  
 2) средство обращения

  
 3) мера стоимости

  
 4) мировые деньги

В государстве Z большинство предприятий находятся в частной собственности, но существуют государственные и муниципальные предприятия. Какой из названных экономической системе присущи такие отношения собственности?

  
 1) традиционной

  
 2) рыночной

  
 3) командной

  
 4) централизованной

Прочитайте приведённый текст, каждое положение которого отмечено буквой.

(А)Современная экономика – результат длительного исторического развития. 
(Б)В наиболее развитых странах мира утвердилась 

рыночная экономика, но государство активно участвует в экономической жизни. (В)Очевидно, что расширение государственного влияния –

 основной путь уменьшения разрушительного влияния мировых экономических кризисов на национальную экономику.

Определите, какие положения текста

  

1) отражают факты

                         2) выражают мнения


 Запишите в таблицу цифры, обозначающие характер соответствующих положений.

 
Что из перечисленного относится к факторам (ресурсам) производства?

  
 1) прибыль

  
 2) труд

  
 3) налоги

  
 4) зарплата

 
13-процентный подоходный налог взимается с доходов граждан. Объектом налога является  
 1) налогоплательщик

  
 2) заработная плата

  
 3) фирма

  
 4) налоговая служба

Гражданин В. получил в банке кредит, на который открыл салон красоты. Он вложил собственные сбережения в рекламную кампанию салона. В первые годы салон не приносил прибыли, но затем стал весьма доходным. Какое экономическое явление отразилось в данном факте?

  
 1) предпринимательство

  
 2) конкуренция

  
 3) торговля

  
 4)инфляция

Верны ли следующие суждения о рыночной экономике?

А. В условиях рыночной экономики государство устанавливает цены на товары и услуги.

Б. В условиях рыночной экономики государство регулирует экономику страны на основе антимонопольного законодательства.

  
 1) верно только А

  
 2) верно только Б

  
 3) верны оба суждения

  
 4) оба суждения неверны

 
Установите соответствие между признаками и типами экономических систем: к каждому элементу, данному в первом столбце, подберите элемент из второго столбца.

  

ПРИЗНАКИ
 
ТИПЫ ЭКОНОМИЧЕСКИХ СИСТЕМ

А) решение основных вопросов экономики с помощью обычаев

Б) государственная собственность на землю, промышленные предприятия

В) свобода хозяйственной деятельности производителей 

Г) натуральный обмен продуктами труда

Д) административные методы управления экономикой 

1) рыночная

2) традиционная

3) командная

Запишите в таблицу выбранные цифры.

Иван купил пачку печенья по цене 30 рублей. Какая функция денег проявляется в данном факте?   1) средство накопления

  
 2) средство обращения

  
 3) мера стоимости

  
 4) мировые деньги

 
В магазине существенно расширился ассортимент товаров. Какое экономическое явление отражается в этом факте?

  
 1) предложение

  
 2) спрос

  
 3) дефицит

  
 4) инфляция

 
В странах с рыночной экономикой государство

  
 1) определяет перечень производимых товаров

  
 2) гарантирует свободу предпринимательства

  
 3) устанавливает размер заработной платы работникам

  
 4) владеет большинством промышленных предприятий

Деньги всегда выполняли несколько функций. Во-первых, они служили мерой стоимости всех товаров. Вторая функция, которую выполняли деньги, – функция средства обращения. Это дало людям возможность избавиться от натурального обмена и разделить 

моменты купли и продажи товаров как во времени, так и в пространстве. Деньги использовались как средство платежа. Но если получивший за свой товар деньги не хотел сразу их расходовать, а решал поберечь выручку, то тогда деньги начинали выполнять функцию средства накопления.
Для нормального функционирования экономики требуется наличие определённого количества денег в обращении. Периодически возникали и продолжают возникать ситуации, когда количество денег превышает действительную потребность экономики в них. В таких ситуациях говорят, что имеет место инфляция. Во время инфляции бумажные деньги обесцениваются: повышается рыночная цена золота, цены на товары и услуги, происходит падение курса национальной валюты по отношению 

 к иностранным денежным единицам. 

По характеру инфляционного процесса различают инфляцию открытую и подавленную. При открытой инфляции происходит ничем не сдерживаемый рост цен. При подавленной – государство искусственно контролирует цены, что приводит к возникновению 

дефицита.

Существует два варианта политики государства в ситуации инфляции: приспособление к инфляции либо борьба с ней. В первом случае периодически проводится индексация доходов населения (повышение зарплат, пенсий, стипендий и т. д.). Однако непрерывная индексация может, в свою очередь, спровоцировать усиление инфляции. Борьба с инфляцией предполагает сокращение дефицита бюджета за счёт социальных программ, ограничение роли государства в экономике, поддержку предпринимательства, постепенное уменьшение количества денег в обращении.

(По материалам интернет-издания)

Составьте план текста. Для этого выделите основные смысловые фрагменты текста и озаглавьте каждый из них.

Какие четыре функции денег названы в тексте?

Что такое инфляция? Объясните, чем инфляция опасна для государства.
Рыночную экономику отличает от других типов экономических систем

  
 1) господство государственной собственности на средства производства

  
 2) плановое ведение хозяйства

  
 3) централизованное распределение ресурсов

  
 4) свободное ценообразование

Основной мотив предпринимательской деятельности состоит в

  
 1) вытеснении конкурента с рынка

  
 2) удовлетворении запросов населения

  
 3) извлечении прибыли

  
 4) наполнении рынка товаров
В салоне красоты работают 10 сотрудников, выполняющих стрижки и различные косметические процедуры. Этот салон красоты один из самых известных в своем городе. Какой показатель работы мастеров отражает производительность труда в салоне?

  
 1) применение в работе современного оборудования

  
 2) использование профессиональных косметических средств

  
 3) обслуживание за смену в среднем 10 клиентов

  
 4) периодическая переподготовка

 
Верны ли следующие суждения об ограниченности ресурсов?

А. Проблема ограниченности ресурсов может быть полностью решена современной наукой.

Б. Ограниченность ресурсов связана с ростом потребностей общества.

  
 1) верно только А

  
 2) верно только Б

  
 3) верны оба суждения

  
 4) оба суждения неверны

Конечный результат хозяйственной деятельности, выраженный в сумме, на которую полученная выручка превышает затраты на производство и реализацию товара, –

 это  
 1) цена

  
 2) спрос

  
 3) предложение

  
 4)Прибыль

В стране Z на рынке производства автомобилей высокая конкуренция среди предприятий различной формы собственности. Такая ситуация свойственна экономике

  
 1) централизованной

  
 2) рыночной

  
 3) монополизированной

  
 4) традиционной

Верны ли следующие суждения о деньгах?

А. Деньги выполняют роль средства обращения.

Б. Деньги выражают стоимость товаров и услуг.

  
 1)верно только А

  
 2) верно только Б

  
 3) верны оба суждения

  
 4) оба суждения неверны

Прочитайте приведённый текст, каждое положение которого отмечено буквой. 

(А)Дефицит товаров на рынке возникает при цене, которая ниже равновесной. 
(Б)В этой ситуации, очевидно, страдающей стороной оказывается покупатель. 
(В)Ему приходится тратить время на поиски дефицитного товара, стоять в очередях.

Определите, какие положения текста

  1) отражают факты

2) выражают мнения

Запишите в таблицу цифры, обозначающие характер соответствующих положений.

Если доход фирмы больше её издержек, то фирма

  
 1) получает прибыль

  
 2) терпит убытки

  
 3) снижает капитальные вложения

  
 4) пользуется льготным налогообложением

Верны ли следующие суждения об экономике?

А. Экономика обеспечивает людей материальными благами.

Б. Экономика изучает способы распределения обществом ограниченных ресурсов.

  
 1) верно только А

  
 2) верно только Б

  
 3) верны оба суждения

  
 4) оба суждения неверны

Желание покупателя приобрести товар или услугу по определённой цене –

 это  
 1) предложение

  
 2) спрос

  
 3) конечная стоимость

  
 4) выгода

Работники швейной мастерской одновременно выступают в качестве собственников и работников. Какая дополнительная информация позволит сделать вывод о том, что предприятие относится к кооперативной форме собственности?

  
 1) Предприятие выпускает мужские сорочки.

  
 2) Прибыль распределяется с учётом трудового участия работников.

  
 3) У работников есть акции предприятия.

  
 4) Предприятие своевременно платит налоги.

Верны ли следующие суждения о роли экономики в жизни общества?

А. Экономика обеспечивает людей материальными благами.

Б. Экономика исследует становление и развитие общества в целом.

  
 1) верно только А

  
 2) верно только Б

  
 3) верны оба суждения

  
 4) оба суждения неверны

Намерение продавца продать свой товар по определённой цене –

 это  
 1) предложение

  
 2) спрос

  
 3) конечная стоимость

  
 4) прибыль

